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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Steffeln 

 
Sitzungstermin:  13.07.2020 
Sitzungsbeginn:  18:00 Uhr 
Sitzungsende:  19:05 Uhr 
Ort, Raum:  Steffeln, im Jugend- und Dorfgemeinschaftshaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 11 

Vorsitz 

Frau Sonja Blameuser Ortsbürgermeisterin    

Mitglieder 

Herr Marco Bernardy       

Herr Karl Heinz Blum       

Herr Friedhelm Finken       

Herr Lothar Fischbach stv. Ortsvorsteher Auel    

Herr Werner Grasediek 2. Beigeordneter    

Herr Bruno Juchems       

Herr Karl Mies       

Herr Siegfried Schäfer       

Herr Roland Schlösser 1. Beigeordneter    

Herr Werner Schweisthal       

Verwaltung 

Herr Hans-Josef Hunz       

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Lothar Arens    entschuldigt 

Herr Jürgen Baur    entschuldigt 

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeindesrates Steffeln waren durch Einladung vom 03.07.2020 auf Montag, 
13.07.2020 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Festsetzung eines Wahltermins für die Wahl des Ortsvorstehers im Ortsbezirk Auel 
Vorlage: 1-2970/20/36-216 

3. Anfragen / Verschiedenes 

Nichtöffentliche Sitzung 

4. Niederschrift der letzten Sitzung 

 
Zur Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht: 
 
Ortsbürgermeisterin Blameuser bittet darum, die Sitzung um einen nichtöffentlichen Teil zu ergänzen mit 
dem Tagesordnungspunkt: 
 Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 10, Nein-Stimmen: 1 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Ortsgemeinderates Steffeln vom 24.06.2020 ist allen 
Ratsmitgliedern zugegangen.  
 
Es werden folgende Änderungs- und Ergänzungswünsche vorgebracht:  
 
Ratsmitglied Bruno Juchems beanstandet das Protokoll zu TOP 5 (Vereinbarung erneuerbare Energien 
“Duppacher Rücken“). Er habe den Antrag gestellt, der vorliegenden Vereinbarung insgesamt „nicht 
zuzustimmen“; darüber sei nicht abgestimmt worden. Ferner ist er der Ansicht, dass über Anträge des 
Ratsmitgliedes Lothar Arens nicht abgestimmt worden sei. 
 
Die Beratung in der letzten Sitzung zu diesem Top wird von der Ortsbürgermeisterin und verschiedene 
Ratsmitgliedern nochmals kurz beleuchtet. Insgesamt wird die Auffassung vertreten, dass das Protokoll zu 
diesem TOP im Ergebnis zutreffen ist. 
 
Die konkrete Frage, ob und welche Änderungen oder Ergänzungen der Niederschrift beantragt werden, 
wird verneint. 
 
Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form vom Gemeinderat mehrheitlich angenommen. 
 
 
 
TOP 2: Festsetzung eines Wahltermins für die Wahl des Ortsvorstehers im Ortsbezirk Auel 

Vorlage: 1-2970/20/36-216 
 
Sachverhalt: 
 
Im Rahmen der Kommunalwahl am 26.05.2019 wurde Herr Lothar Arens zum Ortsvorsteher der 
Ortsgemeinde Steffeln, Ortsbezirk Auel, wiedergewählt. Mit Schreiben vom 28.06.2020 hat Herr Arens das 
Ehrenamts als Ortsvorsteher von Auel zum 01.07.2020 niedergelegt. Die Bestätigung der Amtsniederlegung 
sowie die Entpflichtung von allen Aufgaben als ehrenamtlicher Ortsvorsteher erfolgte durch Frau 
Ortsbürgermeisterin Blameuser mit Wirkung zum 30.06.2020. 
 
Sofern die Stelle des Ortsvorstehers während der Wahlzeit des Gemeinderates vorzeitig frei wird, muss 
unter Beachtung des § 60 Abs. 2 KWG für den Rest der Wahlzeit eine gesonderte Urwahl anberaumt 
werden. Die Wahl hat spätestens drei Monate nach Freiwerden der Stelle zu erfolgen (§ 53 Abs. 5 Satz 2 
GemO). Der Termin einer etwa notwendig werdenden Stichwahl kann außerhalb dieses Dreimonats-
Zeitraums liegen. Die Stichwahl hat binnen 21 Tage nach der ersten Wahl stattzufinden (§ 60 Abs. 3 KWG). 
 
Zuständig für die Festsetzung des Tags der Wahl und des Tages einer etwa notwendig werdenden Stichwahl 
ist nach § 60 Abs. 2 Satz 1 KGW bei der Wahl des Ortsvorstehers der Gemeinderat; somit der 
Ortsgemeinderat Steffeln.  
 
Um eine ordnungsgemäße Vorbereitung der Wahl sicherzustellen, wird als Wahltag der 27.09.2020 
vorgeschlagen. Aus der Festsetzung dieses Wahltermins würden sich folgende wichtige Termine in der 
Vorbereitungsphase ergeben: 
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 20.07.2020 Bekanntmachung über die Aufforderung zur Einreichung von Wahlvorschlägen 

 10.08.2020 Ablauf der Frist zur Einreichung von Wahlvorschlägen 

 27.09.2020 Wahltermin 

 11.10.2020 Termin Stichwahl  
 
Beschluss: 
 
Als Wahltag für die Wahl des ehrenamtlichen Ortsvorstehers der Ortsgemeinde Steffeln, Ortsbezirk Auel 
setzt der Ortsgemeinderat Steffeln  
 

Sonntag, den 27.09.2020 
 
fest und als Termin für eine eventuelle Stichwahl, Sonntag, den 11.10.2020.  
 
Die VG-Verwaltung wird beauftragt die notwendigen Vorbereitungen und Bekanntmachungen zu 
veranlassen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 11   
 
TOP 3: Anfragen / Verschiedenes 
 
 
1. Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin: 
 
Flächennutzungsplan Erneuerbare Energien und Rahmenvertrag mit Nachbargemeinden 
 
Am 02.07. fand eine Ausschusssitzung des Bau-, Planung- und Umweltausschusses der VG Gerolstein statt 
u.a. zu dem Thema „Teilfortschreibung Flächennutzungsplan – Erneuerbare Energien“. Dabei wurden die 
sog. „weichen Ausschlusskriterien“ für Windkraft als Beschlussempfehlung für den VG-Rat festgelegt. Die 
vorgesehene Mindestwindgeschwindigkeit von 6,4 m/s wird zum Wegfall vieler evtl. möglicher Standorte 
führen. Für die Gemeinde Steffeln ergeben sich voraussichtlich zwei Optionen (auf dem „Duppacher 
Rücken“ sowie an der „Panzersperre“). 
 
Die Nachbargemeinden Lissendorf, Birgel, Gönnersdorf und Schüller wurden über die Änderungswünsche 
der Gemeinde Steffeln zur vorgesehen Rahmenvereinbarung (siehe Sitzung vom 24.06.2020) informiert. Die 
redaktionellen Änderungen in § 3 und 4 werden akzeptiert. Zu der von der Gemeinde Steffeln gewünschten 
„Einstimmigkeit“ wird von den Nachbargemeinden als Kompromiss vorgeschlagen, dass Beschlüsse zur 
Änderungen des „Pachtverteilungsschlüssels“ nur einstimmig gefasst werden können, alle anderen 
Beschlüsse mit Stimmenmehrheit. 
 
Die Ortsbürgermeisterin bittet die Ratsmitglieder um ihre Stellungnahme zu dem Kompromissvorschlag. 
Das Entgegenkommen der Nachbargemeinden wird allgemein begrüßt; die Hauptforderung der Gemeinde 
Steffeln werde damit erfüllt und der Gemeinderat signalisiert in der Mehrheit eine Zustimmung zu dem 
Vorschlag zur Änderung des Rahmenvertrages.  
 
In der Diskussion werden Fragen zum weiteren Verfahren des Flächennutzungsplanes vom Vertreter der 
VG-Verwaltung beantwortet. Ratsmitglied Juchems bemängelt, dass die Bevölkerung bisher nicht 
eingebunden wurde. Dieser Auffassung wird entgegengehalten, dass sich die Kriterien bzw. Planungen auf 
der VG-Ebene noch weiter konkretisieren müssen, bevor sie vor Ort mit den Bürgern*innen diskutiert 
werden sollten.   
   
2. Es wurden nach den Kosten für die Bewässerung des Sportplatzes Steffeln gefragt: die Kosten beliefen 
sich im Jahr 2019 = 931,44 €. 
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3. Die Begutachtung des Rodderweges durch das DLR ist für morgen (14.07.) vorgesehen. 
 
4. An den Linden in der Lindenstraße und am Friedhof ist Totholz entfernt wurden.  
Die Esche bei „Judas Thaddäus“ in der Waldstraße wurde eingekürzt. 
 
5. Beigeordneter Schlösser informiert darüber, dass die im Rahmen des Altentages vorgesehene 
Betriebsbesichtigung wegen der Corona-Pandemie auf absehbare Zeit nicht möglich sein wird. 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
  
 
 
 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
 
 
 
 
   

(Vorsitzender)  (Protokollführer) 
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